

# LA CORRESPONDENCIA DE ALICANTE

DIARIO DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Director propietario: Antonio Galdó Chápuli

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

30 céntimos de peseta línea  
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., fiancadores referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad general de Anuncios de Madrid y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Pelota 15 y 17

Año XVI. Núm. 4.765—2 edición

PRECIO DE LA SUSCRICION

ALICANTE, PROVINCIAS Y PORTUGAL 150 Ptas. Mes.  
EXTRANJERO 5 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO 150 Ptas. 6 Mes.  
EXTRANJERO 300 Ptas. Año  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor, 5 céntimos ejemplar.  
Por mayor, 75 céntimos 25 ejemplar

ALICANTE. Pelota 15 y 17

Oficinas: Pelota, 15 y 17

Alicante: Martes 30 de Mayo de 1899

Trajes para Caballero

## VERDU

GRAN SASTRERÍA Y PAÑERÍA

Géneros del país y del extranjero

## EL LUJO

Trajes para Señora

Calle Mayor núm. 41 y San Nicolás 2

## LA VALENCIANA

Se acaban de recibir grandes remesas de artículos propios para la presente temporada. Las flores que desean adornar sus trajes con economía y elegancia, antes de comprar adornos en parte alguna, deben visitar este acreditado establecimiento, en donde hallarán todo cuanto la caprichosa moda exige. También hay un inmenso surtido en abanicos y sombrillas, gorras y sombreros para niño, todo á precios sumamente económicos.

LA VALENCIANA.—Calle Mayor, núm. 34.

Compañía de navegación á vapor de los señores V. SALINAS E HIJOS

El vapor español

### NUEVO CORREO DE ALICANTE

Saldrá de este puerto para ORAN todos los martes á las cuatro de la tarde y todos los viernes á las diez de la noche, con escala en Cartagena. Consignatario en esta plaza J. SALINAS SEMPERE, plaza de Isabel II, núm. 11.

## AGRICULTORES

Vuestras cosechas os darán dobles rendimientos, si empleais en los abonos el **Superfosfato de Cal, Sulfato amoníaco, Nitrato de sosa, Cloruro potasa** elementos indispensables que constituyen la riqueza de todos abonos.

Para adquirir estos productos en buenas condiciones, pidanse precios á

HIJO DE VALERIANO GARCÍA PRINCESA, 1 y 4

Almacén al por mayor de Frutos Coloniales y Drogas. Precios especiales para partidas de importancia en CLORURO DE CAL y SALES DE SOSA, productos para abonos, jabonería é industrias.

## Bodegas de Campo Alto

DEPOSITO

para la venta de vinos de dicha procedencia PLAZA DE ISABEL II, NÚM. 30

Llamamos la atención del público hacia este importante establecimiento, donde se ofrecen á los consumidores vinos legítimos de uva, puros, de excelente sabor y al reducido precio de 30 céntimos de peseta micheta 3/4 litro.

También se venden por cántaros y embotellados, á los siguientes precios: Por cántaros 11 y 1/2 litros.—Vino flor, 5'50 pesetas uno.—Id. Superior 5 id. id.—Embotellados: Campo-Alto, extra, 0'75 pesetas botella.—Id. id. flor, 0'70 id. id.—Id. id. superior, 0'65 id. id.—Id. id. (raoio) 5 y 2 50 id. idem.

El público encontrará también en este establecimiento, á precios económicos, excelentes marcas de Champagne, Cognac, Jerez, superiores vinagres y gran variedad de otros vinos y liciores, entre ellos especial Jerez quinado para enfermos, marca F. González y Torregrosa, de Jerez.

Los precios se entenderán por pesetas. Los de los vinos embotellados están recargados con 25 céntimos valor del peso que se reintegrará al comprador que lo devuelva á este depósito. Se sirve á domicilio.—Teléfono número 17.

## CANTOS FOTOGRAFO

Se venden vistas de ALICANTE y ELCHE Calle Mayor, núm. 1.—ALICANTE

Se venden á precios sumamente económicos, á los mismos interesados, ó con la presentación de una copia, los clichés por M. CANTOS, en el paseo de Méndez-Núñez, núm. 8, del año 1895 al 1896 y los hechos en la calle Mayor número 1, del año 1895 al 1896.

Gran especialidad en fotografía iluminada. Cantos-Fotógrafo CALLE MAYOR, NUM. 1

## TINTORERÍA Y QUITAMANCHAS

al vapor

La Madrileña

de A. NAVARRO

Se tintan lutos y se limpian trajes en 24 horas. Alfonso el Sabio, 8, y Mayor 34.—La Valenciana donde se reciben encargos.

## E. BOTI CARBONELL

Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 2

Ferretería, Quincalla, Perfumería y expendiduría de explosivos

### CAFÉ DE LA MARINA

Esplanada de España, contiguo al Casino

Café excelente mezcla de Puerto-Rico, Moka y Caracolí; Cervezas de varias marcas españolas y extranjeras; aperitivos extranjeros legítimos, liciores excelentes.

Servicio esmeradísimo. Los domingos y días festivos se sirven helados.

### Olara Despons

MODISTA

PROFESORA DE CORTE Y CONFECCION

Enseña en breve tiempo á cortar y confeccionar vestidos

ÚLTIMOS ADIANTOS DEL ARTE

PRECIOS MÓDICOS

Labradores, 1.º m. 9, principal.

### Instituto de Vacunación

Riego, 12.—Alicante

Se vacuna directa de la ternera de cuatro á siete de la tarde y de tubo de diez á doce de la mañana.

Tarifa de precios:

Por una vacunación directa de la ternera en el Instituto, 4 pesetas.

Por una vacunación directa de la ternera en el Instituto con derecho á una visita á domicilio, 5 id.

Por una vacunación de tubo en el Instituto, 1'50 id.

Por una vacunación de tubo á domicilio, 3 id.

Por una vacunación llevando la ternera á domicilio, 15 id.

Se venden tubos de línea fresca á 1 id. A los señores médicos, farmacéuticos.

### Fábrica de Sellos

DE METAL Y CAUTCHÚ

DE

EDUARDO RODRIGUEZ

Esta fábrica acaba de recibir un inmenso surtido en relojes, lapiceros, fichadores, automáticos, tampones de tinta perpetua, medallones y cajitas de bolsillo última novedad.

Firmas (estampillas) á precio módico. CALATRAVA, 15.

### LAMPARA ELÉCTRICA

GLOW LAMP

Doble luz con el mismo gasto de fluido venta exclusiva

—Bazar López—

Calles del Triunfo y San Fernando

CRÓNICA

### El lobo metido á pastor

De La Haya se reciben telegramas asegurando que, por indiscreciones cometidas por los miembros del Congreso de la paz, lo único práctico que podrá obtenerse, como resultado de las sesiones que celebra, es la constitución de un tribunal de arbitraje, ante el cual los Estados sometan sus desacuerdos.

Los delegados ingleses y americanos parece ser que son los que más abogan en pro de esta solución, llegando al extremo de tener ya bosquejado el proyecto de ese tribunal, número de jueces, procedimiento que habrá de emplear, etc.

Quien recuerde los recientes sucesos de la guerra hispano americana y la conducta seguida por Inglaterra en las gestiones entonces iniciadas para evitar un rompimiento entre ambas naciones, no podrá menos de extrañarse por lo poco que se compadecen aquella fiera saña con que buscaron los Estados Unidos la guerra, volando al «Maine», declarando que los cubanos eran dignos de la independencia que reclamaban y denunciando á todos vientos las supuestas crueldades que inventaban, como cometidas por los españoles, labor inútil en que fueron ayudados y protegidos por los ingleses, que se negaron á cooperar á los buenos oficios de otras naciones para evitar que estallase la lucha, y prestaron en cambio toda clase de ayuda á los yanquis.

La petición y preconización del arbitraje, fórmula suprema del derecho, por quienes más han abusado de los pueblos débiles, rindiendo así tributo de admiración á la fuerza bruta, forma una antítesis digna de ser fustigada por la pluma inmortal de un Dante Alighieri.

Podrán prosperar las pretensiones de yanquis é ingleses, pero siempre caerán sobre ellos las maldiciones de España, vilmente atropellada contra toda razón y todo derecho, única defensa de los pueblos débiles.

### LA GRAN DESDICHA

El carácter nacional se revela, en todos los pueblos, en cada individuo, y de todos los caracteres juntos resulta la nota que los distingue de los otros.

Digo esto porque la relación de lo que vi y oí quince años há, probará hasta qué punto se diferencian las desdichas de los individuos de otras razas de las que á nosotros nos suceden. Porque hasta en las desdichas hay clases y categorías.

Estábamos en Biarritz, en el año 1880, todos los que componemos mi numerosa familia. Qisimos quedarnos allí el invierno, que era riguroso en España y en los Pirineos muy soportable. Haba que pensar en que los niños no perdieran el tiempo y se buscó un profesor de francés.

Había uno á quien recomendaba toda la población. No solamente enseñaba francés; también daba lecciones de Historia y de Geografía, y, sin duda por la costumbre de enseñar muchas cosas, se señalaba las rodillas por los egajos de los pantalones.

Estaba muy pobre, pobrísimos. Con el producto del primer mes de lecciones que le adelanté se compró un pantalón nuevo y unos guantes. Era hombre cortés y de maneras relativamente distinguidas.

Iba vestido de luto; y según afirmación de los vecinos de Biarritz y Anglet, llevaba luto desde el año setenta y dos.

¿Oso año? ¿Qué día se le había muerto? ¿La mujer? ¿Sus hijos? No sé: decía que era viudo y estaba siempre muy triste.

Es tan indiscreto preguntarle detalles de su vida íntima á un hombre á quien apenas se conoce!

Monsieur Daval (que ése era su nombre) venía con exactitud digna de un soberano á la hora de la elección. Se despedía con grandes extremos de afabilidad, pero muy serio.

Una día quisé convidarle á almorzar. No, señor, no, muchas gracias, me dije. Desde mi desgracia, no voy á almorzar ni á comer á ninguna parte.

¡Hola! me dije. Ya tenemos un dato. A este señor le ha ocurrido una desgracia, á consecuencia de la cual se ha aislado. ¿Qué desgracia puede ser esta?

Le pregunté á una de las personas que me le habían recomendado qué había en la vida de aquel hombre para haberle llevado á un estado de misantropía que no podía ocultar.

Los franceses son muy discretos, no tienen nada de chismosos, ni se meten en lo que no les importa. Mi conversación me respondió:

—No hay que hablarle de eso, porque no le gusta y le trae malos recuerdos.

Aquel misterio comenzó á esgusarse más mi curiosidad. Del maestro me propuse hacer mi amigo. Cada vez que salía del cuarto de los niños, después de darle la lección, le detenía en el jardín, le hablaba de todo un poco, le ofrecía un cigarrillo... monsieur Daval parecía quedarme muy agradecido, pero no me hablaba de sus penas nunca.

Y siempre le veía triste, cabizbajo, como el que lleva un luto eterno en el alma.

Una noche nos regaló un amigo un palco para el teatro de Bayona.

—Monsieur Daval, le dije al profesor melancólico, hoy irá usted al teatro con nosotros. Lo llegaremos á usted en coche, á la vuelta lo dejaremos á usted en su casa, en Biarritz, y oirá usted una ópera cómica preciosa.

Cantón Mignon, y la canta una compañía que viene de París. ¿No hay más que hablar, eh?

—¿Yo al teatro? No, señor, lo agradezco con toda mi alma; pero desde mi desgracia no he vuelto á ningún teatro, ni pienso volver. No, no, de ninguna manera.

«Pero señor, ¿qué desgracia es esa?» exclamaba yo pasándome por mi jardín.

Y mi cocinera, que conocía á monsieur Daval de muchos años, me gritó desde la cocina:

—¡Fé terrible!

No me pareció muy sincero el asentó con que me lo dijo, pero no era posible creer que la cocinera se atreviese á decirme una cosa por otra.

Una semana después, mis hijas debían comenzar á aprender á tocar el piano.

—¿Cuál es el mejor profesor de Biarritz, le pregunté al maestro de francés?

Monsieur Daval, lanzando un gran suspiro, contestó:

—Yo lo era, hasta mi desgracia; pero desde aquel día no he vuelto á poner los dedos en el piano, ni los pondré nunca. Ya no puedo más.

—Mira usted, le dije, se va usted á enojar conmigo, pero ha llegado usted á intrigarme de tal modo, que á riesgo de evocar en su memoria recuerdos tristes, le pido por favor que me diga lo que le tiene tan abrumado, en un estado de melancolía constante. ¿Qué fue? ¿Un desengaño? ¿Un adulterio sorprendido? ¿La muerte de un ser amado? ¡Dígame usted por Dios, porque me está usted quitando el sueño!

Y Monsieur Daval, casi colozando, me respondió:

—El día 6 de Octubre del año 72 se me perdió un billete de cincuenta francos en el camino de Biarritz á Bayona.

¡Pobrecito!

RUSEBIO BLASCO.

Sitio de Gerona

30 de Mayo

Por su excelente situación estratégica, en todas las guerras que España ha sostenido con Francia háse visto la plaza de Gerona asediada por el invasor, hecho que ha dado motivo á los gerundades á una altura verdaderamente insuperable y digna de ser envidiada.

Una de las defensas más denodadas y heroicas que se han hecho de Gerona ha sido la realizada en Mayo de 1888, consecuencia del sitio que la puso con unos 18.000 hombres y un buen tren de artillería el mariscal francés Bellefons, por hallarse España en guerra con Francia, por oponerse Carlos II á ceder á Luis XIV el condado de Alsacia, de la Flandes oriental, como este pretendía alegando derechos que aquél rechazaba.

La guarnición de Gerona era sumamente escasa, pues solo se componía del tercio provincial de Madrid, algunas fuerzas de migueletes y unos cuantos artilleros; más como siempre los vecinos hábiles se alistaron para tomar parte de la defensa, no obstante lo cual, era patente la superioridad numérica de los sitiadores. Sin embargo, el gobernador de la plaza, conde de Pignatelli, general de artillería, distribuyó del modo más conveniente los hombres de que disponía y se preparó á defender la ciudad.

Los franceses intentaron en un principio varios asaltos, pero como todos fracasaron y de ellos salieron muy castigados, colaron las murallas durante los días 22, 23 y 24, logrando al fin abrir dos grandes brechas en el lienzo de muralla comprendiendo entre las medias lunas del gobernador y de Santa Clara, y en la noche del último se arrojaron al asalto. Tras de una defensa rayana en lo sublime, en la que se cubrieron de gloria los capitanes D. Ramón Caldero, D. Juan de Copons y don Felipe de Sentmenat, los franceses se apoderaron de la media luna de Santa Clara, y después, arrollado con su superioridad numérica á los defensores, penetraron por las brechas, llegando hasta el centro de la población, no sin disputar palmo á palmo el terreno por que avanzaban.

Cuando los franceses se creían dueños de Gerona, cayeron sobre ellos numerosos grupos de gerundenses que les acometían por todas partes con saña fiera, llegando á tal extremo el furor, denudado é intrepidez de éstos, que al cabo de cinco horas de terrible lucha, más terrible aun por la obscuridad en que se libraba, llegaron á hacerse nuevamente dueños de la ciudad, en la que dejó el enemigo, que fué perseguido y

Se venden á precios sumamente económicos, á los mismos interesados, ó con la presentación de una copia, los clichés por M. CANTOS, en el paseo de Méndez-Núñez, núm. 8, del año 1895 al 1896 y los hechos en la calle Mayor número 1, del año 1895 al 1896.

Gran especialidad en fotografía iluminada. Cantos-Fotógrafo CALLE MAYOR, NUM. 1

Se tintan lutos y se limpian trajes en 24 horas. Alfonso el Sabio, 8, y Mayor 34.—La Valenciana donde se reciben encargos.

Esta fábrica acaba de recibir un inmenso surtido en relojes, lapiceros, fichadores, automáticos, tampones de tinta perpetua, medallones y cajitas de bolsillo última novedad.

Firmas (estampillas) á precio módico. CALATRAVA, 15.

Doble luz con el mismo gasto de fluido venta exclusiva

—Bazar López—

Calles del Triunfo y San Fernando

El carácter nacional se revela, en todos los pueblos, en cada individuo, y de todos los caracteres juntos resulta la nota que los distingue de los otros.

Yo lo era, hasta mi desgracia; pero desde aquel día no he vuelto á poner los dedos en el piano, ni los pondré nunca. Ya no puedo más.

Mira usted, le dije, se va usted á enojar conmigo, pero ha llegado usted á intrigarme de tal modo, que á riesgo de evocar en su memoria recuerdos tristes, le pido por favor que me diga lo que le tiene tan abrumado, en un estado de melancolía constante. ¿Qué fue? ¿Un desengaño? ¿Un adulterio sorprendido? ¿La muerte de un ser amado? ¡Dígame usted por Dios, porque me está usted quitando el sueño!

Y Monsieur Daval, casi colozando, me respondió:

—El día 6 de Octubre del año 72 se me perdió un billete de cincuenta francos en el camino de Biarritz á Bayona.

¡Pobrecito!

RUSEBIO BLASCO.

Sitio de Gerona

30 de Mayo

Por su excelente situación estratégica, en todas las guerras que España ha sostenido con Francia háse visto la plaza de Gerona asediada por el invasor, hecho que ha dado motivo á los gerundades á una altura verdaderamente insuperable y digna de ser envidiada.

Una de las defensas más denodadas y heroicas que se han hecho de Gerona ha sido la realizada en Mayo de 1888, consecuencia del sitio que la puso con unos 18.000 hombres y un buen tren de artillería el mariscal francés Bellefons, por hallarse España en guerra con Francia, por oponerse Carlos II á ceder á Luis XIV el condado de Alsacia, de la Flandes oriental, como este pretendía alegando derechos que aquél rechazaba.

## Almacenes de EL SIGLO NAVARRO HERMANOS

Grandes existencias en toda clase de TEJIDOS, PAÑERÍA y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en camisería, corbatería y géneros de punto.—Primera en PAÑUELOS DE MANILA, bordados y lisos.—Trajes y confecciones para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en géneros BLANCOS y NEGROS.

PRECIO FIJO

Gonzalez hermanos

(CASA MAYLIN)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases.--Loza, Lampisteria y cristaleria.--Objetos de fantasia para adorno.--Aparatos de electricidad

Precios sin competencia

Casa Maylin junto al Ayuntamiento

acabillado hasta sus mismas trincheras... más de 3.000 muertos.

Tan quebrantados que fueron los franceses en aquella memorable noche...

HERNANDO DE ACEVEDO. (Prohibida la reproducción).

CUBANOS Y YANKIS

La resistencia de los cubanos

Nueva York 28.--En un despacho recibido de la Habana se dice que el tesoro pagador americano abrió ayer sus oficinas a las diez de la mañana...

Un representante de Máximo Gómez presentó estas escenas con manifiesta inquietud. También las presenciaron varios oficiales procedentes de las filas insurrectas.

La ausencia de soldados cubanos sometidos es muy significativa.

Españolera andante

(APUNTES DE M. DE C.)

El hombre de hielo.--Castelar lo llama todo. Todos los periódicos, todas las conversaciones, todos los pensamientos...

¿Qué ideas cruzarían por el poderoso cerebro del hombre de hielo ante el yerto cadáver del que fue un día en nuestra patria el hombre luz?

Entre nosotros, el repulchro de la tumba de Castelar, algo es posible que dijese por este estilo:

Con mi viejo comp fitro de las viejas luchas pareces que se enterra a la vieja España histórica. A la España de la leyenda, con todas sus grandezas.

Filipinas

La comisión de la paz

Washington 28.--El Consejo de ministros celebrado el viernes ha tenido por objeto dar cuenta de los trabajos realizados por la comisión civil encargada de las negociaciones sobre la paz de Filipinas.

Se ha acordado dejar a Ombi en libertad de acción hasta conseguir que los inconductos capitulen.

La comisión civil dará en breve por terminadas sus gestiones, que hasta ahora no han obtenido resultado alguno.

El itinerario de Dewey

En el departamento de Guerra se ignora el itinerario que seguirá Dewey en su regreso a los Estados Unidos.

Los tagalos ricos

Nueva York 28.--El correspondiente de The New York Herald en Manila telegrafía lo siguiente: Los filipinos ricos e ilustres están preparando una memoria que será presentada a los comisionados norteamericanos de la paz.

Se reclama el sergío restringido y la identidad de instituciones políticas.

Ciudad incendiada

El mismo correspondiente añade que en cuanto los españoles evacuaron el territorio de Zamboanga, los indígenas letraron incendiar y destruir gran parte de la capital.

Desde Santapola

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ALICANTE:

Muy señor mío: Anoche tuvo lugar en nuestro teatro «La Prosperidad» el estreno de las preciosas zarzuelas «Las hijas del Cebado» y «La Viejecita» por la primitiva compañía de aficionados...

El público que llenaba por completo el teatro quedó contentísimo y a petición del mismo, el miércoles 31 se repetirá «La Viejecita» poniéndose además en escena las bonitas zarzuelas, «Los Africanistas» y «La Marcha de Cadix»...

El teatro que llenaba por completo el teatro quedó contentísimo y a petición del mismo, el miércoles 31 se repetirá «La Viejecita» poniéndose además en escena las bonitas zarzuelas, «Los Africanistas» y «La Marcha de Cadix»...

El público que llenaba por completo el teatro quedó contentísimo y a petición del mismo, el miércoles 31 se repetirá «La Viejecita»...

El teatro que llenaba por completo el teatro quedó contentísimo y a petición del mismo, el miércoles 31 se repetirá «La Viejecita»...

Noticias

Para comprar lanas para trajes de caballero buenas y baratas, tanto en corte como para confeccionar a la medida, EL SIGLO de los Sres. Navarro Hermanos.

El día 1.º de Junio se pondrá a la venta las localidades para la corrida de toros que se verificará en el Coliseo de la calle Mayor, núm. 2.

Los ejercicios dedicados a María durante el corriente mes de Mayo en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, están resultando solemnes.

Las damas nuestra más cumplida enhorabuena a los padres de las niñas y a su inteligente profesora la señorita doña Rosario Pastor.

El estado del Pantano en el día de hoy a las cuatro de la mañana, es el siguiente: Existencia de agua 117 palmos.

Para la novillada que en el mes de Julio próximo celebrarán los empleados de las Compañías de ferrocarriles de M. Z. A., se están confeccionando lujosísimas moñas y banderillas por distinguidos señores de esta capital...

Además, la junta organizadora de dicho espectáculo está haciendo gestiones para que por los aficionados al sport ciclismo se organicen carreras de cintas, para las cuales se adjudicarán bonitos regalos como recuerdo de dicha función.

Por ausencia de D. Juan Guardiola, se ha encargado de la presidencia del «Club de Regatas», el director del material del mismo centro, D. Miguel del Estrecho.

acompañado del inteligente contador de fondos provinciales Sr. Bernalbes.

Se habló del estado angustioso de los establecimientos benéficos; el dignísimo presidente presentó el cuadro sin marco de la administración provincial, el denunciado, pidiendo el apoyo moral que tan necesario es en los actuales momentos.

El Sr. Casas pidió un estado verdad de lo que adenden los ayuntamientos, y por las impresiones que hemos recogido el gobernador de la provincia, hombre de gran corazón, penetrado de todo lo que se le expuso, va a tomar con verdadero empeño todo lo que afecta al orden administrativo de la corporación provincial.

Hay aquí una campaña que podrá generalizarse el nombre del Sr. Casas.

Ayuntamiento

Los asuntos puestos a la orden del día para la sesión ordinaria que mañana a las seis de la tarde celebrará el Ayuntamiento, son los siguientes: 1.º Subastas sin postor de algunos arbitrios.

Esta mañana ha sido convalidada la Casa de Socorro, una anciana, que al ser guiada por un niño de corta edad, tuvo la fatal desgracia de dar una caída, produciéndose la fractura de la tibia y peroné izquierdo por su tercio inferior.

Ya han llegado y en breve se expondrán al público, los magníficos carteles anunciadores de la gran corrida de toros que la empresa arrendataria de esta capital, ha organizado para el día 29 de Junio próximo festividad de San Pedro.

Los trabajos para la organización de una gran novillada el día 2 de Julio próximo se hallan muy adelantados, estando en tratos la simpática y activa empresa con los valientes novilleros Finito, Felix Valero, Bombita Chico, el Murcia, el Valencia y otros no menos conocidos.

Los toros, presidentes de la renombrada ganadería de D. José Baeno, que tanto juego dieron en esta plaza en el año anterior, son de gran trapío y esmerados por el propio ganadero, que según cartas del mismo que uno de nuestros reporteros ha tenido ocasión de leer, se halla con grandes deseos de que sus toros ocupen uno de los primeros lugares en el Historial taurino de nuestro circo.

Damos nuestra enhorabuena, a la empresa y a la afición alicantina, por la magnífica temporada que se presenta, pues según nuestros indicios, novilladas de este justo veremos varias durante este verano.

Tribunales

Señalamientos para el día 31

Sección primera Jurado Juicio oral en causa por homicidio por imprudencia, procedente del Juzgado de Alicante, contra Salvador Ferrandis y otro.

Defensa.--Abogado, D. José Morales Lloverón. Procurador.--Sr. Pascual.

En la sección segunda y ante el tribunal del jurado, se ha visto hoy una causa por robo de 40 pesetas, contra Miguel Ojeda Cabría, cuyo delito cometido hallándose embriagado sin ser el habitual este vicio, por lo cual y atendido el veredicto de culpabilidad dictado por el tribunal popular en conformidad con la petición del ministerio público, la sala ha pronunciado sentencia, condenando al procesado a dos años y dos meses de presidio correccional, indemnización de 16 pesetas al perjudicado y en caso de inobediencia con la responsabilidad civil correspondiente.

Ha fallecido en Alicante de Henares a la edad de 19 años, la hermosa señorita Aurelia Sánchez García, hija del coronel del regimiento de Húsares de Pavía D. Víctor Sánchez Mesa.

La Sra. Sánchez, ha pasado algunos veranos en Alicante, donde contaba con generales simpatías por un bello carácter y demás prendas personales.

Por unanimidad se acordó a propuesta del concejal Sr. Guardiola Ortiz, lo siguiente: Primer: Que la minoría republicana del Ayuntamiento, solicite se dé el nombre de Castelar a una de las calles de Alicante.

Además se solicitará contribuyan todos los ayuntamientos de esta provincia.

El Sr. D. José Audo, propuso que dichos acuerdos se pasaran en conocimiento de la sobrina de Castelar, doña Virginia del Val, significándole al mismo tiempo la satisfacción que se ha visto en convalidar con motivo del incidente surgido entre la familia del eminente republicano y el Gobierno.

El Ayuntamiento de Benidorm acordó en su sesión última, que la plaza del Castillo de aquel pueblo donde está instalada la casa que tantos veranos habitó el Sr. Castelar, lleve el nombre del insigne orador.

Entre las coronas que figuraban en el interior de Castelar, había una de flores naturales con un lazo blanco y azul sosteniendo cintas negras en las cuales se leía: «A D. Emilio Castelar, la ciudad de Alicante».

Por la comisión Mixta de reclutamiento y reemplaz de esta capital, ha sido excluido hoy temporalmente del servicio militar activo, el mozo perteneciente al grupo de Torre Vieja D. Manuel Carroño Moreno.

Ha sido designado por la alcaldía el inspector de fuentes y cañerías a don Francisco Piqueras, para practicar, en unión de un empleado de la empresa de aguas de Alicante, el servicio de contadores en las fuentes públicas instaladas en esta ciudad.

La comisión provincial, en la sesión celebrada ayer, acordó encargarse de la vacunación de los aislados de las Casas de Beneficencia, al director del Instituto de vacunación y reputado facultativo nuestro amigo D. José García Torremocha.

Esta mañana se ha encargado accidentalmente, de la alcaldía de esta capital, el segundo teniente de alcalde D. Julio Maluenda Paig, por delegación del que desempeñaba este cargo don Francisco S. Mazonave.

La comisión Mixta de reclutamiento y reemplaz de esta capital, con objeto de no ocasionar perjuicios a los mozos y padres pertenecientes a distintos pueblos, que se encuentran en esta para dirimir discordias ante el tribunal médico militar, ha acordado dejar las discordias correspondientes a los de esta capital, para una vez terminen las correspondientes a todos los pueblos.

Con objeto de discurrir y votar el presupuesto ordinario de la zona de ensanche, el día 2 de Junio próximo a las cinco de la tarde, se reunirá en el excelentísimo Ayuntamiento, la junta municipal de Asociados.

Las obras del entarugado de las calles de esta capital, según se nos asegura, empezarán muy pronto.

El gobernador civil de esta provincia ha recibido un telegrama circular del señor ministro de la Gobernación, participándole haberse verificado el entierro de Castelar, con gran concurrencia y sin ocurrir ningún incidente.

En el acreditado café del Comercio para el día 1.º de Junio próximo, festividad de Corpus Christi, se servirán los siguientes helados:

Sorbetes Mantecado, Avellana, Crema de café, Crema a la vainilla, Lucha merengada.

Granizados Horchata, L'ambó, O f' helado.

Frutas Fresa, Menta, Piña de América, Sorbete a domicilio.

Por amenazar eminente ruina, los edificios de Policia urbana, han donado la fachada de la casa núm. 21 de la calle de Toledo.

El juez militar de esta capital ha solicitado de la Diputación provincial, escrito de crédito si los vecinos de Benidorm, Francisco Sanz y su consorte, obran o no por vía de fondos provinciales.

Miñana están citados en la Diputación provincial ante la Comisión mixta de reclutamiento y reemplaz para el juicio de exámenes, los mozos correspondientes al distrito de Menóvar.

Anoche en el Pabellón, estado el alcalde de barrio del distrito de Barrán Corcó, se le acercó un individuo que con el pretexto de pedirle un fósforo intentó atracarle.

El Sr. D. José Audo, propuso que dichos acuerdos se pasaran en conocimiento de la sobrina de Castelar, doña Virginia del Val, significándole al mismo tiempo la satisfacción que se ha visto en convalidar con motivo del incidente surgido entre la familia del eminente republicano y el Gobierno.

Entre las coronas que figuraban en el interior de Castelar, había una de flores naturales con un lazo blanco y azul sosteniendo cintas negras en las cuales se leía: «A D. Emilio Castelar, la ciudad de Alicante».

Por la comisión Mixta de reclutamiento y reemplaz de esta capital, ha sido excluido hoy temporalmente del servicio militar activo, el mozo perteneciente al grupo de Torre Vieja D. Manuel Carroño Moreno.

Ha sido designado por la alcaldía el inspector de fuentes y cañerías a don Francisco Piqueras, para practicar, en unión de un empleado de la empresa de aguas de Alicante, el servicio de contadores en las fuentes públicas instaladas en esta ciudad.

La comisión provincial, en la sesión celebrada ayer, acordó encargarse de la vacunación de los aislados de las Casas de Beneficencia, al director del Instituto de vacunación y reputado facultativo nuestro amigo D. José García Torremocha.

Esta mañana se ha encargado accidentalmente, de la alcaldía de esta capital, el segundo teniente de alcalde D. Julio Maluenda Paig, por delegación del que desempeñaba este cargo don Francisco S. Mazonave.

La comisión Mixta de reclutamiento y reemplaz de esta capital, con objeto de no ocasionar perjuicios a los mozos y padres pertenecientes a distintos pueblos, que se encuentran en esta para dirimir discordias ante el tribunal médico militar, ha acordado dejar las discordias correspondientes a los de esta capital, para una vez terminen las correspondientes a todos los pueblos.

Con objeto de discurrir y votar el presupuesto ordinario de la zona de ensanche, el día 2 de Junio próximo a las cinco de la tarde, se reunirá en el excelentísimo Ayuntamiento, la junta municipal de Asociados.

TEATRO PRINCIPAL

Con éxito lisonjero tuvo lugar anoche el estreno de la comedia en tres actos de Bisson, arreglada a la escena española por D. Juan Pérez Secane, Celosa.

El público recibió muy bien los chistes de la obra, celebrando igualmente las situaciones cómicas y golpes de gracia que tanto abundan en Celosa.

El reparto es el siguiente: Catalina, Sr. Taban.-- Reina de Nápoles, Sr. Bajas.-- Princesa B. Cocioli, Sr. Paris.-- Antonia, Sra. de Talbot y Emperatriz, Srta. Catalina.-- Sra. de Bassano, Srta. Palma.-- Rosa y duquesa de Rovigo, Srta. Lura.-- Julia y Sra. de Montmar, Srta. Muzart.-- Ruperta, Srta. Milla.-- Sra. de Valmille, Srta. Medina.-- Bañera de Balon, Srta. Estrada.-- Napoleón, señor Vallés.-- Lefebre, Sr. Prado.-- Neiperg, Sr. Palanca.-- Fouché, Sr. Mendigobía.-- Viage y Saint-Marsan, Sr. Berg.-- Savary, Sr. Sánchez.-- Vabon Traia y Canoville, Sr. Villanov.-- Jasmin y Jolient, Sr. Iglesias.-- Brigada y Leroy, Sr. Norrés.-- Despreux, Sr. Vázquez.-- Janet y Roustan, Sr. A. Mada.-- Vaino 1.º, Caballero Corso y Constant, Sr. Manchón.-- Vaino segundo, Copp y Piver, Sr. Ferrer.-- Daros, Sr. Casarín.-- Vaino 3.º y Roustan, Sr. González.-- Rimondard, Sr. Pérez.-- Meturet, Sr. Llorente.

Guardias nacionales, vecinas, vecinos, banderos y mamelecos. Mobiliario rigurosamente auténtico del primer imperio.

Lujos y riquísimo vestuario. Magníficas decoraciones de los representados escénicos Anasio y Marie.

A pesar de los inmensos gastos que se originan para poner en escena esta magnífica producción, la empresa ha dispuesto en beneficio del público no alterar los precios, sino por lo tanto lo de costumbre.

La función de esta noche promete ser una grande acontecimiento.

Carta de Madrid

29 Mayo 1899. Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ALICANTE, Muy señor mío:

Todo Madrid, ¡qué digo todo Madrid! España entera ha recibido esta tarde el enterro de Castelar, tributando de este modo al gran español el último tributo de cariño, admiración y respeto.

No quisiera el gobierno hacer al cadáver honores militares; no le han hecho falta. El ejército, por medio de nutridas comisiones de todos los institutos armados ha estado dignamente representado en la solemne y grandiosa manifestación de duelo nacional y eso basta.

Y ese temor le ha obligado a tomar precauciones militares, que es de esperar resulten inútiles, por más que si no fuera por las consecuencias, no hubiera sido más haber demostrado, que aún contra la voluntad del gobierno, con motivo del entierro de Castelar habían salido las tropas a la calle.

Para no quemar tan mal al gobierno, no le quiere tan mal el pueblo; seguramente la caballería preparada no tendrá nada que hacer, pero crea el señor Silveira, crea el general Polavieja, que si hubieran hecho las cosas a derechas, sino hubieran mirado con criterio estrecho, un necio tan excepcional se hubiera ahorrado disgustos y consuevas logrando en cambio el aplauso general.

PERPEN.

SOMMIERS Gran surtido en objetos de arte y capricho, última novedad para regalos. Muebles y camas de todas clases. Juguetes, loza, porcelana, batería de cocina, lana fina para colchones y Miraguán de América. F. CLEMENT. --Mendez Nuñez, núm. 4

NUEVO ESTABLECIMIENTO EL SIGLO XX

brillas siglo XX, guantes cabrilla, sede, hilo y algodón. Iamense surtido en tiras y entredos...

MAYOR 49 Precios sin competencia! MAYOR 49

La muerte de Castelar

Correo y Telégrafo

MISAS

Desde las primeras horas de la mañana se estuvieron celebrando misas en los altares instalados en la capilla ardiente.

La concurrencia que desfiló por delante del cadáver fué también numerosa.

El número de misas celebrado fueron 27.

A las doce de la tarde quedó cerrada la Capilla y empezaron los preparativos para...

EL ENTIERRO

Desde las tres de la tarde comenzó a acudir numeroso gentío al Prado, inmediaciones del Congreso y calle de Alcalá.

El Congreso, el Banco de España, Presidencia del Consejo, otros centros oficiales, la Equitativa y varias sociedades estaban colgadas de negro.

A las cuatro era imposible transitar por la calle del Florín y por la carrera de San Jerónimo, desde el Congreso hasta el Prado.

CONCURRENCIA

El interior de la Cámara de los diputados, estaba atestado de senadores, diputados, generales, claustro universitario, comisiones de todos los institutos armados de uniforme y otros miles de personas.

El número de coronas elevábase a 148.

EN MARCHA

A las cuatro y media de la tarde se puso en movimiento la fúnebre comitiva por el siguiente orden.

Sección de la Guardia civil, ocho camiones y landós atestados de coronas, porteros de la universidad, claustro universitario, estandarte de los escolares con crespones negros, estudiantes de todas las facultades, hospicio, la Cruz roja y demás centros benéficos, obreros e industriales, comisiones de republicanos, dos parejas de guardias municipales a caballo, corona de «El Liberal», colocada en andas y llevada a hombros.

Sobre las andas se levantaba un túmulo de terciopelo galoneado de oro y con fíaco cordón y borlas del mismo metal.

Dicho túmulo formaba por una de sus caras un plano inclinado forrado en raso blanco sobre el que

se destacaba la magnífica corona que a Castelar dedicó la redacción de dicho periódico.

Detrás iba la redacción de «El Liberal».

A esta seguían las redacciones de otros periódicos, algunos con lazos con los colores nacionales y gasa.

Estufa de ébano tirada por ocho caballos lujosamente empenachados.

Sobre ella iba el cadáver del eminente tribuno, encerrado en lujoso féretro.

Sobre éste solo se veía un modesto ramo de azucenas, rosas y violetas, atado con una cinta negra y un papel en el que se leía: «Gloria a Castelar.»

Un obrero.

Este ramo había sido entregado por una niña de veinte años en el Congreso.

A los lados de la carroza iban porteros del Congreso, del Ateneo y de la Academia de la Historia.

Las ocho cintas las llevaban los publicados ya.

PRESIDENCIA

Presidían el duelo el gobierno de uniforme, Vega Armijo, Obispo Madrid y Salmerón.

Detrás formaban de uniforme comisiones de todos institutos armados; comisiones de provincias, capitanes generales de gran gala, tenientes generales y de división con traje de diario y banda, diplomáticos, senadores, diputados, ayuntamiento, diputación y otras representaciones.

Polavieja iba de traje diario.

Al pasar los capitanes generales eran saludados con aplausos.

Cerraba la comitiva toda la fuerza del 14 tercio de la Guardia civil de infantería y caballería y la música de dicho cuerpo que tocaba marchas fúnebres.

El clero parroquial formaba delante de la carroza fúnebre.

Siete carrozas de gala del Senado, del Congreso, ayuntamiento y diputación.

Numerosos coches particulares.

El Senado, el Congreso y las corporaciones municipal y provincial iban precedidas de maceros.

En todo el trayecto que ha recorrido la comitiva, el gentío era inmenso, imposible de calcular.

En esta formaban más de 30.000 personas.

ALARMA-VIVAS Y MUERAS

En el Prado, en la calle de Alcalá y en la Puerta del Sol, hubieron vivas al ejército, a la libertad, a la democracia y muéras á Polavieja.

En la puerta del Sol, como consecuencia de los citados vivas se produjeron alarmas, habiendo carreras que originaron el cierre de las puertas del ministerio de la Gobernación y telégrafos, y el que se pusieran sobre las armas los retenes de la Guardia civil que habían en dichos centros.

En el final de la calle Mayor se repitieron los vivas y los muéras y hubieron nuevas carreras.

MANIFESTACIÓN

Se temían desórdenes al regreso del cementerio, pues se dice que los republicanos trataban de hacer una manifestación á los generales Weyler y Martínez Campos.

El gobierno adoptó grandes precauciones.

El entierro.-Más detalles

Amplio las noticias remitidas por correo, del entierro de Castelar con los siguientes detalles:

El cuerpo diplomático estuvo representado en el entierro, por varios embajadores y representantes.

Infinidad de coches cerraban la fúnebre comitiva.

El acto resultó solemnisimo y digno del ilustre finado.

Al trasladar el cadáver á la carroza fúnebre, el público se descubrió.

El acompañamiento excedía al que hubo en el entierro del Sr. Cánovas del Castillo.

Todos los grupos políticos estaban presididos por sus jefes respectivos.

Fueron de toda gala al entierro, desobediendo al ministro de la Guerra, los generales Martínez Campos, Blanco, Primo de Rivera, López Domínguez, Pando y Salcedo.

El tránsito se interrumpió más de dos horas en la carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol y calle Mayor, al paso del cortejo fúnebre.

Los edificios públicos y círculos estaban enlutados y con la bandera á media asta.

Cuando el entierro llegó á la Cibeles se dieron muchos vivas á la unión republicana.

Al llegar los artilleros á la puerta del Sol, fueron recibidos con grandes aplausos, produciéndose carreras, confusión y alarma por haber estallado un pequeño petardo.

En la Cuesta de la Vega, ya oscurcido se disolvió la manifestación.

Al regreso del entierro se dieron vivas entusiastas al Ejército.

Un grupo muy numeroso siguió al general Weyler vitoreándole y aplaudiéndole.

A las ocho y media de la noche se enterró el cadáver de Castelar.

Los funerales.-Preparativos

Madrid, 30 (6 m.)

Los funerales que se celebrarán esta mañana en la iglesia de San Francisco el Grande, por el eterno descanso del alma del Sr. Castelar serán suntuosísimos.

Están ya agotadas las invitaciones para dicho acto.

Algunas comisiones de provincias se lamentan de no haber sido invitadas al fúnebre acto.

Un monumento

Madrid 30 (10'40 m.)

Va ganando mucho terreno la idea propuesta de erigir un monumento á Castelar por suscripción nacional.

Después de los funerales se reunirán los amigos y admiradores del ilustre orador para tratar del asunto.

Funerales por Castelar

Madrid 30 (2'20 t.)

Esta mañana han tenido lugar en la iglesia de San Francisco el Grande los funerales por el eterno descanso del alma de Castelar.

Han resultado suntuosos, presidiendo el gobierno y los parientes del finado.

Ha oficiado el arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá.

Los militares han ido de gran gala.

La concurrencia numerosísima. Se ha censurado muchísimo el que no se haya pronunciado ninguna oración fúnebre.

Nuevos refuerzos

Madrid 30 (7'45 m.)

Telegrafían de Washington que aquel gobierno ha ordenado al general Otis presiga la campaña sin descanso hasta obligar á los insurrectos á someterse.

Para ello se le enviarán nuevos refuerzos de los Estados Unidos, principalmente artillería.

Muerte de Aguinado?

Madrid 30 (8'40 m.)

Telegrafían de Manila que un

INTERESANTE

Depilatorio inofensivo de GOMEZ MORA

Face desaprobar el pelo ó vello de cualquier parte del cuerpo sin dejar sentir la más ligera molestia. No hay preparación con el que reuna las bondades de ésta. Muchos son los depilatorios que se preparan, y algunos parecidos, pero todos por lo regular mortifican algo la piel, desquembrándola ó provocando alguna pequeña erupción, el depilatorio Gomez Mora es una preparación que no mortifica ni irrita la piel, desquembrándola ó provocando alguna pequeña erupción, el depilatorio Gomez Mora es una preparación que no mortifica ni irrita la piel, desquembrándola ó provocando alguna pequeña erupción...

Antibiliosa y digestivo de GOMEZ MORA

Todo el que padezca de accesos biliosos, malas digestiones, extrínsecos jaquecas, mareos fatidez de vientro y erupciones de carácter hepático, no debe usar otro medicamento que el Antibilioso y Digestivo de Gómez Mora. Combate todas estas afecciones con el rapidez y con resultados tan satisfactorios, que no queda duda al que lo emplee una sola vez. PRECIO, 2 PESETAS BOTELLA.

Estas preparaciones se venden en casa de su autor, Mayor 23 y 25, y en todas las farmacias.

periódico de aquella ciudad acoge el rumor de haber muerto el cabecilla Aguinado, asesinado ó suicidado.

La noticia inspira poco crédito.

Armas y municiones

Madrid 30 (9'25 m.)

Telegramas de Manila comunican, que los combates con los insurrectos tagalos son diarios.

Los rebeldes no ofrecen gran resistencia, siguiendo la táctica de emboscadas y sorpresas. Se asegura que durante la suspensión de hostilidades, Aguinado ha recibido una importante expedición de armas y municiones enviadas por los agentes filipinos en el Japon.

Infundio

Madrid 30 (1'45 t.)

No es cierto, como han telegrafiado desde Valencia algunos corresponsales á los periódicos de esta corte, que haya ocurrido un escándalo en la capital levantina al salir el rosario de la Aurora de una iglesia de la calle de Sagunto.

La noticia es falsa, pues el rosario no salió á la calle.

Huelga

Madrid 30 (2 t.)

Telegrafían de París que millares de obreros de los establecimientos metalúrgicos se han declarado en huelga.

Las autoridades han adoptado todo género de precauciones con objeto de que no se altere el orden público.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente grave.

Los presupuestos de la República Argentina se han presentado con una superavit de dos millones de libras esterlinas.

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 30 (12'50 t.)

En el sorteo de la Lotería Na-

cional verificado hoy en Madrid han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 100.000 pesetas 10.545 Santiago (Santander).

Con 40.000 pesetas 1.543

Con 20.000 pesetas 11.744

Con 1.500 pesetas 17.394 (Denia), 21.778,

28.933, 16.451, 5.480,

27.165, 7.972, 2.168,

17.358, 17.989, 16.076,

23.734, 22.274 (Alicante) 2.604, 26.926

Con 1.000 pesetas los números anterior y posterior al premio primero.

Con 750 id., id., al segundo. Con 600 id., id., al tercero.

99 aproximaciones de 300 pesetas para cada uno de los números comprendidos en las centenas de los tres primeros premios.

SANTO ROSARIO

por el eterno descanso del alma de D. TRINIDAD SEMPERE PARRES

Su desconsolada familia ruega se dignen asistir á tan piadosos actos.

Alicante 22 Mayo, 1899.

IMP. DE GALDO CHAPULI HERMANOS

SERVICIO DE VAPORES ENTRE ALICANTE Y ROUEN.

El vapor HELENE, saldrá de este puerto directo para Rouen el día 5 de Junio.

Para carga y demás informes, dirigirse al consignatario D. José Pelá, paseo de los Mártires 54 (Agencia marítima.)

SERVICIO DIRECTO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE, BARCELONA Y CETTE.

El vapor AFRICAAN saldrá de este puerto el 3 de Junio para Rotterdam, Amsterdam y Amberes, admitiendo carga para dichos destinos.

Consignatarios en Alicante Sres. Euzkandi y Compañía.

SERVICIO DIRECTO ENTRE ALICANTE Y ARCEL.

El vapor SITGES HERMANOS, saldrá de este puerto los días 5, 15 y 25 de cada mes, haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 de los mismos.

Admitiendo carga y pasajeros. Para fletes y demás informes y detalles, dirigirse á su consignatario en este Plaza, D. Eduardo Galiana San Fernando 80.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ALICANTE

lente.—¡Eso es horrible! Si llegasen saberlo...

Y se echó á llorar; pero no mucho más de lo que lloraba todos los días por la menor cosa.

Bianca respiró con un poco más de libertad, porque estaba segura del silencio y de la absoluta sumisión de la pariente pobre.

Por eso se puso enseguida á conteria con todos sus detalles el horrible drama de la Borderie. Sin duda sedió á esa necesidad de expansión más fuerte que su voluntad, que desata la lengua de los peores malvados y los obliga á hablar de su crimen, aun desconociendo de su confidente.

Pero cuando la envenenadora llegó á las pruebas que le habían sido dadas de que el odio la había extraviado, se detuvo bruscamente.

Aquella partida de casamiento, firmada por el cura de Vigan, ¿qué había hecho de ella? ¿En dónde estaría? Recordaba haberla tenido en las manos.

Incorporóse y registró en bolsillo, lanzado luego un grito de alegría. Tenía en su poder la partida, que metió en un saquito que cerró con llave.

Hacía mucho tiempo que tía Amelia deseaba irse á descansar; pero Bianca la cogió que no se alejase. No quería quedarse sola, no se atrevía, tenía miedo...

Y como si hubiera esperado a llegar la voz que se elevaba en su interior y la aterraba, hablaba con extrema volubilidad, no dejando de repetir que estaba dispuesta á hacer todo lo posible para oír y que haría hasta lo imposible por hallar al hijo de María Ana.

Y seguramente era tarea difícil y peligrosa.

Basos á aquella osatura abiertamente, era declararse culpable... Luego debía trabajar secretamente, con mucha circunspección y rodeándose de las más minuciosas precauciones.

—Pero no hay cuidado, yo lo con-

gniré—decía—todo es cuestión de dinero...

Y recordando su juramento y las amenazas de María Ana moribunda, añadió con voz ahogada:...

—Es preciso que lo logre... porque sólo así me perdonarán... lo he jurado.

La sorpresa detenia las lágrimas de tía Amelia, á pesar de tenerlas tan fáciles.

Que su sobrina, con las manos oscuras todavía, por decirlo así, del homicidio, pudiera razonar, deliberar y hacer proyectos de aquel modo, era cosa que sobrepasaba su entendimiento.

¿Qué carácter de hierro—se decía. Y es que en su tonta oscuridad no notaba nada de lo que hubiera iluminado al más mediano observador.

Bianca estaba sentada en un escaño, con los cabellos sueltos los pómulos encendidos, los ojos brillantes y etéreo, blanco de fiebre, según una expresión vulgar.

Sus palabras entrecortadas y sus gestos desordenados revelaban, á pesar de todos sus esfuerzos, extravío de sus ideas y la horrible turbación de su alma...

Y hablaba, hablaba con una voz suavemente sorda y estridente, interrogando, haciendo exclamaciones, obligando á tía Amelia á contestar; tratándole, en fin, de aturdirse y de escapar, por decirlo así, de sí misma.

Hacía tiempo que había amanecido, y el castillo empezaba á animarse con el movimiento de los criados, cuando la joven, insensible á las circunstancias exteriores, explicaba todavía cómo estaba segura de llegar antes de un año á devolver á Mauricio de Escorval el hijo de María Ana.

De repente se detuvo en medio de una frase...

El instinto la advirtió el peligro que corría, cambiando en algo sus costumbres.

cuando se haya visto en peligro no puede haber elidido á su hijo... Los que la cuidaban en sus últimos momentos han debido recoger las indicaciones que me estaban destinadas... Quiero interrogar á las personas que la han valado... ¿Quiénes son?

El sacerdote volvió la cabeza á otro lado.

—Os pregunto quién estaba á su lado cuando ha muerto—insistió Mauricio con una especie de extravió.

Y como el abate continuaba en silencio, un rayo de horrible luz penetró en su espíritu, y entonces se explicó el rostro descompuesto de María Ana.

—¡Ha muerto víctima de un criminal—exclamó.—¿Es posible que existiera un monstruo capaz de odiarla hasta ese punto? ¡Diciéndola á ella!

Reflexionó un momento, y luego con voz desgarradora.

—Pero si ha muerto de ese modo—preguntó—¿quién nuestro hijo se haya perdido para siempre, ¡Y yo que la había recomendado las mayores precauciones! ¡Ah! ¡Es una maldición!

Volvió á caer en el sillón, sumido en el dolor; el brillo de sus ojos palideció y silenciosas lágrimas resbalaron por sus mejillas.

—¡Se ha salvado!—pensó el abate Midón.

Y permaneció á su lado, conmovido ante aquella inmensa desesperación, cuando sintió que le tiraban de la manga.

Jean Lacheneur se lo llevó junto al quicio de una ventana.

—¿Qué es eso de un niño?—preguntó con voz ronca.

Un fugitivo rumor coloró los pómulos del sacerdote.

—Ya lo habéis oído—repuso.

—He comprendido que María Ana era la querida de Mauricio, y que tenía un hijo de él... ¿Luego es verdad?... Yo no quería, no podía creerlo... ¡Ella, á quien veneraba como á una santa!... Su frente tan pura y sus miradas tan castas mentían. Y él, Mauricio, que era mi amigo, que era como el hijo de la casa... Su amistad no era más que una máscara que tomaba para robarnos más cómodamente nuestro honor...

Hablaba con los dientes apretados por la ira y tan bajo, que Mauricio no podía oírle.

—Pero, ¿cómo ha podido—prosiguió—ocultar su embarazo?... Nadie en el país lo ha sospechado, nadie absolutamente. Y después, ¿qué ha hecho del niño?... Se habrá apoderado de ella el temor de la vergüenza, ese vértigo que impelle al crimen á las pobres muchachas seducidas y abandonadas... ¿Habrá matado á su hijo?

Una sonrisa siniestra asomó en sus delgados labios.

—Si el niño vive—añadió como para sí—yo sabré descubrir dónde está y Mauricio sufrirá el castigo de su infamia...

Interrompióse, porque el galope de dos caballos por la carretera llamó su atención y la del abate Midón.

Miraron por la ventana y vieron á un jinete detenerse delante del pequeño sendero, bajar del caballo, arrojar las bridas al criado, que iba á caballo también, y dirigirse á la Borderie.

A su vista Juan Lacheneur arrojó un verdadero rugido de fiera.

—El marqués de Sairmeuse!—gritó.—¡El aquí!

De un salto llegó hasta Mauricio y asociándole de un brazo con una especie de frenesí.

—De pie, Mauricio!—le gritó—¡ahí está Mauriel, el asesino de María Ana, de pie que viene, ya es nuestro... Mauricio se incorporó ebrio de ira, pero el abate Midón les impidió el paso.

—Ni una palabra, jóvenes—les dijo—ni una amenaza, os lo prohibo... respetad por lo menos á esa pobre muerta. Su asento y sus miradas tenían una autoridad tan irresistible, que Juan y Mauricio quedaron como convertidos en estatuas.

